



# 无怨无悔 有遗憾 有信心

## 回国55周年感言 上

55年前，1957年6月18日，我离开雅加达回国。相对于在座的许多父老乡亲，我的经历，显得比较平凡、单一，乏善可陈。当年考上广州的大学，1961年毕业后由国家分配来北京工作，就一直生活在这里，给国家打工，为人民服务。1997年退休前，我先后打过两份工：前半段，先是在中学教书、后当学校的头头；80年代到中国侨联任职，先后在侨联所属的中国华侨华人历史研究所、对外联络部、文化宣传部、中国华侨历史博物馆筹创办等四个部门当负责人，干具体工作。走马灯似的不断被调动工作岗位，大约是因我这个人本事不大、“万金油”水平。自己心仪的是华侨华人研究工作，因此，尽管工作岗位频繁调动，我总关心这方面的事，和学术界保持较好联系，也始终担任中国华侨历史学会副会长职务（去年卸任）。虽然本事不大，但我这个人办事还算卖力气，也比较守纪律，大致是属于“听党的话、听领导的话”的那种人。我没当过劳模、红旗手什么的，被表彰、被推选为先进工作者、优秀共产党员



北京巫乐华学长和55届梁碧华学长  
2016年的合影。  
梁曾为母校服务，曾任中国驻英国、  
马来西亚、美国的商务参赞等要职。

等经历倒有过，但只是本单位的，含金量不大，层次不高，也足见我的平凡。不过，2011年，我工作过的北京80中学（市重点中学）55周年校庆，表彰了10名老教师，其中有我。我是在离开该校27年后被表彰的，据说是为迎校庆开了多次校友座谈会，我这个人的名字不断被校友们提起，说书教得如何如何，又如何影响了他们，等等，估计校长也是小官僚，没做深究，就把我弄去凑数了。这些离校二三十年，已在在四五十岁以上的人，他们不仅没骂我误人子弟，竟还有些溢美之词，看来我在学校工作口碑还马马虎虎。在中国侨联工作十余年，我应该是属于比较有“侨情”的那类干部。侨情，指的是对“侨”感情的深浅和对“侨”情

况的了解程度。做侨务工作，特别是侨联工作，没有“侨情”是难以做好的。作为一个归侨，而且是家人都生活在华侨农场的归侨（至今兴隆华侨农场还住着一个退休了的妹妹，父母的坟茔也在那里，那里是我们散居各地的兄妹认籍的家园），又从事华侨华人问题研究，我是比较有“侨情”的。在工作中我能以侨为本，自觉地为侨服务，较好地发挥一个侨联干部的作用。我在侨联工作的岁月里，较多的精力是放在侨史研究，即华侨华人的历史和现状研究事业中，在老一代中国侨联领导，如洪丝丝、萧岗等前辈的领导和带动下，积极参与了上世纪80年代开始的中国华侨历史研究事业的恢复和发展工作。还参与了《世界华侨华人词

典》、《华侨华人百科全书》的编撰。这两部关于华侨华人的大型工具书分别成书于上世纪90年代和本世纪初，主编是北京大学的印尼归侨教授周南京。《华侨华人百科全书》共12卷1800余万字，

是迄今为止世界上最完备的一部有关华侨华人问题的工具书。《全书》的灵魂人物是周南京，另一位贡献卓著的是副主编印尼归侨梁英明，也是北京大学的教授，他还是我在印尼念中学时的老师。我忝为三位副主编之一，学术水平虽然和他们不在一个档次上，但为书的编撰、出版奉献了心力，也学到了许多知识。尽管时间已过去了一二十年，但仍十分怀念为编撰这两部书在北京大学燕园渡过的岁月。此外，我写的《南洋华侨史话》（台湾商务印书馆出版）被评为1994年4月份新加坡十大华文畅销书之一。由我主编的《华侨史概要》（中国华侨出版社出版）被国内外多所开设华侨史课程的大学选为教材或学生必读

参考书。

前头我说过，我在祖国渡过的55年，平凡、单一，乏善可陈，这是由衷的。

在这几十年里，常会被问这样一个问题：“你选择回国，后悔吗？”

我答：无怨无悔，有遗憾，有信心。

我想，我和在座的归侨朋友一样，当年回国的目的很单纯：回国升学，学好本领报效祖国。为了这个崇高的、但很可能被今天的青年看成有点“二”的理想，我们舍去了其他人生抉择，抛去了一些其实可以兼顾的东西，义无反顾、豪情满怀地回来了。岁月匆匆，几十年过去了，回首往事，虽有许多遗憾，但有最重要的一点是：我们赶上了21世纪地球村里最伟大的事件，那就是中华民族的复兴，中国的和平崛起。我们不仅见证而且参加了这一伟业的创造。“中国的崛起不是一个普通国家的崛起，而是一个五千年连绵不断的伟大文明的复兴，是一个人类历史上闻所未闻超大规模的文明型国家的崛起”（张维迎：《中国震撼》）。我们的祖辈之所以离乡背井、